
Exploatarea aluvionară a aurului 
în bazinul Petroşani 

I. POPOROGU 

Străvechi meleaguri româneşti, martore ale încleştării umane pen
tru apărarea fiinţei naţionale, plaiurile Văii Jiului ascund în mărunta
iele pămîntului mari bogăţii. Cît de vechi este mineritul pe aceste locuri? 
Deşi, pînă în prezent, dispunem de puţine date cu privire la trecutul an
tic al Văii Jiului, totuşi, folosind datele modeste ce ne stau la dispozi
ţie, încercăm a stabili vechimea mineritului în bazinul Petroşani. 

Dacă în zilele noastre mineritul cărbunelui constituie principala ra
mură a ocupaţiei zilnice, nu puţini sînt aceia care ştiu că tot de această 
ocupaţie, mineritul, dar de exploatarea aluvionară a aurului, putem 
lega trecutul îndepărtat al Văii Jiului. Cum „diamantul negru" a atras 
spre aceste locuri cu o sută şi ceva de ani în urmă populaţii mai înde
părtate, tot aşa ar fi posibil ca în neoliticul tîrziu, nisipurile aurifere 
ale rîurilor să fi atras înspre Valea Jiului oamenii unor locuri mai m
dei:ărtate. Este ştiut că în antichitate, „AURI SACRA FAMES" a aprins 
minţile, a stîrnit patimile şi a devenit poate „arcul" civilizaţiei. 

Inainte de cucerirea romană, minele de aur ale Daciei apar~inea11 
regelui dac 1

). 

In afară de centrele aurifere cunoscute, pe văile şi rîurile din ţinu
turile aurifere, funcţionau spălătorii de aur care culegeau metalul pre
ţios din nisip şi pietriş 2

). In antichitate - dar, în tot cazul, înainte de 
cucerirea romană - de-a lungul pîrîului Jieţ, afluent al Jiului de est, 
dacii, vechii locuitori ai acestor locuri, se ocupau, se pare, cu extracţia 
aurului nativ prin metoda spălării. Pe dealurile dintre Jiul de est şi Jieţ 
- potrivit afirmaţiilor lui J. F. Neigebaur şi K. Gooss - ne întîmpină 
urme străvechi ale exploatării aurului, galerii săpate în stîncă cu tîrnă
copul de sfărîmat piatră. Un astfel de tîr.năcop a fost donat în urmă cu 
decenii muzeului din Deva, de conducătorul minelor din Petrila, Thal
latsek Ferencz 3

). Tot la Jieţ s-au găsit şi alte unelte folosite la spălatul 
aurului, printre care şi un jilip din brad, de asemenea donat muzeului 
din Deva 4

). 

Nu numai în partea de est a bazinului au fost sesizate puncte de 
spălare a aurului, ci „mult mai numeroase şi pe o suprafaţă mult mai 
întinsă, au fost constatate şi pe Jiul de vest" 5). Extracţia aurului prin 
metoda spălării din nisipurile aurifere a ajuns însă la cea mai mare în
florire - după cum menţionează Teglas Gabor - în jurul Văii Lupului, 
pînă unde, se pare, că au ajuns întreprinzătorii greci, care au trecut prin 
pasul Vulcan 6

). Oare ce forţă a putut stîrni interesul unor popoare atît 
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de îndepărtate spre aceste regiuni ? Sigur, blestemata sete de aur, cu
noscută în antichitate. 

„Dacii cunoşteau valoarea comercială a metalului nobil, datorită 
·relaţiilor sfrînse cu negustorii greci din Mediterana şi Balcani, care crea
seră porturi şi colonii pe ţărmul Mării Negre şi pe Dunăre, acţionînd 
totodată intens în inima teritoriului Daciei" 7

). In aşa măsură i-au preocu
pat pe întreprinzătorii şi vestiţii greci aceste locuri, încît se pare că 
Dacia a avut relaţii permanente şi în această privinţă cu îndemînaticul 
popor grec din acea vreme. Dacii din interiorul arcului carpatic, ca lo
cuitori ai munţilor şi pădurilor, erau în general păstori şi vînători, care 
nu aveau o economie agricolă atît de dezvoltată încît să justifice activi
tatea intensă şi înfloritoare a coloniilor greceşti printr-un export cores
punzător şi important de produse agricole, animale sau materii prime. 
Importau totuşi unele mărfuri plătind bine, în aur 8

). Aceste relaţii, pre
cum şi extracţia aurului nativ prin metoda spălării de la mijlocul mile
niului î.e.n., sînt dovedite - după cum spune Teglas Gabor - mai mult 
de prezenţa unor obiecte de aur în formă de cerc, mergînd de la mări
mea unui inel şi pînă la coliere de gît, cele mai multe confecţionate în 
Transilvania din aur de culoarea argintului pal, din aşa numitul elec
tron, care se găsesc mai frecvent tocmai în trecătorile din sud 9

). 

Pentru a stăpîni aur, cît mai mult aur, oamenii au făcut totul, ajun
gînd să-şi jertfească pînă şi viaţa. Putem spune că aurul, de multe ori, 
a inspirat descoperirea, cucerirea şi jefuirea, după cum au procedat cu
ceritorii români cu aurul dacilor. Bogăţiile Daciei, îndeosebi aurul, au 
constituit unul din motivele economice care au atras pe romani în aces
te părţi şi, ca urmare, una din sursele de seamă ale provinciei în bene
ficiul imperial. 

In anii 1884-1914, în urma unor săpături în fostele spălătorii de 
aur de la poalele Vulcanului, s-au descoperit două busturi din bronz, 
care reprezintă pe Marte 10

). Iată deci :!ouă documente descoperite în 
Valea Jiului, alături de care mai putem aminti şi descoperirea, cu oca
zia săpării fundaţiei unei case, a două tezaure monetare 11

), tot romane, 
fapt care atestă prezenţa romanilor în aceste locuri. Fără îndoială că 
ei au cunoscut şi găsit spălătoriile de aur mai vechi de aici şi dîndu-şi 
seama de avantajele ce le puteau trage ca mari cunoscători în exploa
tarea aurului, au găsit de cuviinţă să îmbunătăţească extracţia prin 
metoda spălării, din nisipurile aurifere ale diferitelor rîuri din Dacia 12

). 

Existenţa unor astfel de opere de artă în bazinul Petroşani ne face 
să presupunem că nu au ajuns în aceste locuri prin intermediul unei 
persoane oarecare, ci ele au putut aparţine unei persoane cu o educa
ţie artistică, poate chiar unui arendaş, a cărui prezenţă poate fi pusă în 
legătură cu spălarea aurului. Mai mult chiar, ar fi posibil ca la Vulcan
Crividia, să fi existat un atelier meşteşugăresc local, ţinînd seamă de 
faptul că aici sînt atestate şi spălătorii de aur. Dealtfel, castrele roma
nilor, care înconjurau Valea Jiului ca un cerc, erau aşezate după prin
cipii strategice, dar ele au putut avea, ca în multe cazuri, şi rolul de 
ai:-ărare a unor centre miniere. 

Practicarea mineritului de către autohtoni pe teritoriul Daciei este 
cunoscută în istoria patriei noastre. Relaţiile strînse pe care le-au avut 
aceştia cu grecii şi cu romanii s-au răsfrînt, fără îndoială, ca în atîtea 
alte domenii, şi în exploatarea aurului în Dacia, deci şi în bazinul Pe
troşani. Aşadar, nu excludem posibilitatea ca odată cu efectuarea schim-
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burilor materiale şi spirituale să fi influenţat, după cum era şi firesc, şi 
metodele de spălare a aurului. 

Extracţia aurului prin metoda spălării solicita multe braţe de mun
că, ori grecii sau romanii, ca noi veniţi, nu le aveau şi atunci le folo
seau pe cele indigene, care erau deja specializate la astfel de munci. 
Locul de muncă, metodele înapoiate ce se foloseau şi primitivitatea in
strumentelor de minerit fac valabile şi pentru Dacia constatările lui 
Karl Marx : „Munca excesivă este ... groaznică în antichitate, atunci cînd 
este vorba să se obţină o valoare de schimb în forma sa independentă 
de bani, adică atunci cînd este vorba de producţia aurului şi a argintu
lui. Muncă forţată pînă la istovirea de moarte este aici forma oficială a 
muncii excesive" 13

). Cu astfel de eforturi, de-a lungul Jieţului, la o anu
mită adîncime, sub masa de pietriş sau între straturile subsolului, se gă
sea ascuns, ~n felii mai mult sau mai puţin groase, nămol de culoare 
galbenă-verzuie, în care erau amestecaţi nugeţi de aur. In scopul obţi
nerii acestui metal, minerii timpului au săpat puţuri şi aşa au adus la 
suprafaţă metalul amintit, pentru a spăla din el aurul 14

). Referindu-se 
la extracţia aurului prin metoda spălării, J. F. Neigebaur, care a trecut 
prin Valea Jiului, arăta : „Aici se observă foarte bine aşa-zisele mine 
şi mai multe gropi cu un diametru de şase picioare şi tot atît de adînci. 
Gropile sînt aşezate p2.ralel şi se succed în rînduri de cîte 9-8-9-8. 
Unii susţin că aici au fost spălătorii de aur, alţii că acestea sînt din 
timpul romanilor" 15

). 

Este cunoscut faptul că gropile în formă de puţuri (putei) aveau la 
gură un diametru de circa 1-1,30 m, iar pe măsură ce se adînceau, se 
lărgeau treptat, folosindu-se scări de coborîre. Hrubele despre care este 
vorba, datorită timpului, s-au prăbuşit şi ca urmare diametrul la gură 
a crescut. In ce priveşte metoda de lucru, cînd condiţiile permiteau (spa
ţiul şi aerisirea), roca auriferă era încălzită puternic, apoi stropită cu 
apă şi oţet, după metoda folosită în antichitate, care făceau să crape mai 
uşor. Bulgării e:~traşi din aceste puţuri se sfărîmau în bucăţi de mări
mea bobului de mazăre, apoi se măcinau şi se spălau 16

). După sistemul 
obişnuit, pe o scîndură înclinată, sub un unghi de 35-45°, brăzdată de 
şanţuri transversale, se aşeza nisipul aurifer în partea de sus a scîndurii. 
Cu o găleată se turna apă, care ducea cu sine nisipul mai uşor şi lăsa în 
şanţurile transversale aurul şi granulele mai grele, care erau puse în
tr-o strecurătoare de lemn şi cernute pînă cînd aurul rămînea curat. 
Pulberea de piatră se freca într-un jgheab (jilip) de scînduri prin care 
trecea un curent de apă şi îndepărta făina de piatră, iar aurul, mai greu, 
cădea la fund, de unde se culegea cu ajutorul unor bureţi. 

Instrumentele de minerit, potrivit vremii, erau primitive şi grosola
ne (ciocane, tîrnăcoape, strecurători etc.) 17

). 

Credem că pînă la cucerirea r' Jmană, aurul din aceste părţi, şi poate 
·-Un întreaga Uctcie, era aproape exclusiv de origine aluvionară, abun
denţa lui explicîndu-se astfel, în ciuda unui minerit subteran cu totul 
sporadic şi de modeste dimensiuni. 

Dacii erau culegători de aur superficial, uşor de extras. Metalul no
bil era strîns de pe teritoriul Daciei de autoritatea tribală apoi statală, 
printr-un sistem de colectare şi percepere care nu poate să nu fi exis
tat şi în această parte a Daciei, aşa cum a existat şi la alte popoare 18

), 

dar pe care noi nu-l putem documenta momentan. 
Cu toate investigaţiile făcute, dar care nu s-au terminat, n-am reu

şit să intrăm în posesia unor materiale cu ajutorul cărora să putem cu-
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noaşte şi organizarea, poate, în COLEGIA AURARIARUM, ş1 m Valea 
Jiului 0

). Totuşi, se ştie că, după cucerirea romană, lucrările se făceau cu 
sclavi şi muncă salariată recrutată dintre elementele indigene, adesea 
specializate, prin ocupaţii tradiţionale, în asemenea munci, ca şi cu aju
torul coloniştilor sărăciţi 19

). 

Factorii indicatori ai străvechiului minerit al aurului în bazinul 
Petroşani sînt atestaţi, - după cum s-a arătat la locul potrivit - prin 
puţinele unelte descoperite, şi lucrările de minerit sesizate pe teren, sau 
prin felurite monede, care pot constitui una din manifestările unui com
plex proces economic-politic prin care trecea Dacia în acea vreme. Ce 
puteau oferi aceste locuri ale Daciei în schimbul monedelor care circu
lau? Valea Jiului bogată în animale sălbatice şi domestice, dar săracă 
în: cereale, dădea negustorilor blănuri valoroase, lină, miere, ceară şi 
lemn, iar pentru anumite produse aur, care era de mult timp cunoscut 
ca una· din bogăţiile mari ale Transilvaniei. 

La 15 august 1869, cu ocazia construirii conductei de apă în gara 
Petroşani, s-a găsit un tezaur monetar de tetradrahme, format din pe
ste 200 monede, din vremea lui Filip al II-iea 20

), iar la peştera Bolii, 
în anul 1955-1956, foarte aproape de cetatea dacică, nu departe de spă
lătoriile de aur, un alt tezaur format din imitaţii thasiene, din care s-au 
recuperat 12 bucăţi 21

). De asemenea, la poalele Vulcanului, în vecinăta
tea spălătoriilor de aur, precum şi în partea estică a bazinului, la Jieţ
Popi, s-au găsit tezaure de piese romane 22

). Printre monedele descope
rite la Jieţ-Popi, s-au găsit şi nugeţi de aur, fără forme definite, rezul
taţi probabil din spălătoriile locale, în greutate de 13 gr 23

), ceea ce ar 
putea forma un indiciu material care dovedeşte continuarea spălării au
rului şi în deceniul al V-lea al secolului al III-iea e.n., precum şi tradi
ţia mineritului în bazinul Petroşani. 

Ingroparea depozitului într-un vas considerăm că exclude posibili
tatea atribuirii sale unui negustor. De obicei, tezaurele monetare antice 
depozitate în vase de lut sau alte recipiente fragile, indiferent dacă se 
găsesc în cadrul sau în afara unor aşezări, duc la presupunerea că pose
sorii nu sînt negustori ci oameni ai locului 24

). 

Din cercetările noastre se pare că în bazinul Petroşani tradiţionala 
·exploatare a aluviunilor aurifere a continuat şi după cucerirea romană, 
care a organizat în plus exploatarea subterană, fără a lua însă propor
ţii ca în celelalte părţi ale Daciei. 

Cit timp a durat exploatarea aluvionară a aurului nu se poate pre
ciza. Ştim însă că tradiţia minieră în bazinul Petroşani nu s-a stins, mai 
ales că „nu odată şi nu într-un singur loc, minerii timpului care săpau 
·puţuri pentru a aduce la suprafaţă nămolul de culoare verzuie în care 
erau nugeţi de aur au trecut prin stratul de cărbune a cărui întrebuin
ţare le era necunoscută, dar se pare că îl cunoşteau" 25

). 

După abandonarea Daciei de către romani, deşi nu dispunem de o 
'documentaţie bogată, ar fi posibil ca exploatarea aluvionară a aurului 
să fi continuat, mai ales că, în aceste locuri, erau şi elemente indigene 
adesea .specializate prin ocupaţii tradiţionale în asemenea muncă. So
cotim că nu întîmplător magnaţii Kendefyi şi-au intensificat măsurile 
-pentru a dobîndi venituri cit mai mari de pe domenii. Aceste venituri 
realizate prin asuprirea autohtonilor erau necesare pentru a face faţă în
datoririlor de a trimite la oaste un lot de ostaşi bine înarmaţi şi echipaţi 

-pe rle·o parte şi pentru a-şi satisface nevoile de lux, pentru a-'şi procura 
-arme şi alte· lucruri ce nu. se produceau pe domeniile lor 26

). In această 
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năzuinţă a lor trebuie să vedem deosebita atenţie pe care au acordat-o 
exploatării aurului prin spălare şi în acest colţ al patriei inoa:stre. Incă din 
vremea lui Matei Corvin, documentele vremii atestă că magnaţii Kendefyi 
au folosit pămînturile, livezile, fînaţurile, pădurile şi munţii aflaţi între 
cele două Jiuri, ca moşii folosite încă şi de strămoşii lor. In ianuarie 1493 
ei au obţinut confirmarea în aceste bunuri de la regele Vladislav. In 
baza acestui document, populaţia românească, stăpînă cîridva pe aceste 
locuri, pînă la cucerirea Transilvaniei de către coroana maghiară, era 
supusă, pe lingă alte obligaţii, la un impozit (olah ado), care consta din 
capre şi oi, pe care şi locuitorii dintre cele două Jiuri trebuiau să le dea 
stăpînilor de pămînturi, cuceritorilor 27

). Dar în anul 1501, la punerea 
în posesia oficială în aceste bunuri, multe familii de cneji, ridicate de 
asemenea la rangul de nobili, s-au opus. In urma acestei împotriviri şi 
acei nobili răzvrătiţi au dobîndit părţi de bunuri între cele două Jiuri : 
pămînt, livezi, fînaţuri, păduri şi locuri de spălat aur (Ilia prata sive 
pascua ac etiam campum secus fluvios Olahsyl et Zekelsyl nuncupatos, 
necnon aurilavatorium ibidem situm) 28

). lată deci cum, pentru acapara
rea bogăţiilor Văii Jiului, între care un loc de seamă ocupa, desigur, au
rul, se ciocnesc interesele nobiliare, care duc pînă la nesupunere. 

Tocmai în vederea exploatării aurului prin spălare a obţinut magna
tul Kendefyi Mihai autorizaţia în 19 noiembrie 1504 de la regele Vladi
slav al Ii-lea prin care putea să aducă din Ţara Românească 12 familii 
de ţigani robi şi să-i aşeze pe moşiile sale dintre cele două Jiuri 29

). Ştiut 
este faptul că exploatarea minieră, fie ea şi aluvionară, se baza pe mun
ca ţăranilor băştinaşi care practicau de veacuri această îndeletnicire. 
Atunci de ce Kendefyi Mihai a adus cele 12 familii ? Oare populaţia au
tohtonă - care a cunoscut organizarea socială, obştea sătească - care a 
rezistat tendinţelor acaparatoare ale marelui domeniu pînă la sfîrşitul 
secolului al XV-lea, odată cu aservirea prin forţă, să fi ripostat, pe lingă 
alte forme şi prin nesupunerea la lucru? Sau extracţia aurului prin me
toda spălării din nisipurile aurifere solicita mai multe braţe de muncă 
şi în acest caz a fost necesară aducerea celor 12 familii de robi? Mo
mentan sînt întrebări la care cîndva trebuie să răspundem. Dar de un 
lucru nu ne mai îndoim, şi anume, de îndelungata exploatare a aurului 
în bazinul Petroşani 30

). 
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L'EXPLOITATION ALLUVIONNAIRE DE L'OR DANS LE BASSIN 
DE LA V ALLEE DU JIU 

(Re sume) 

A l'alde des donnees archeologlques recuelillles au fli des ans, l'auteur expose 
l'hlstoire de l'exploMiaitlon ialluvlanoa'1xe de 1'or dams le bassln de la VaiIIee du J<lu 
pendant l'antlqulte. 
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